

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 16P/144/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7923203532
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Miklošová
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2023:7923203532.1

Uznesenie

Okresný súd Trebišov v právnej veci maloletej A. B., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom C. XXXX/X, C. – D. E., zastúpenej kolíznym opatrovníkom JUDr. Vladimírom Verebom, vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Trebišov, dieťa matky F. B., nar. XX.X.XXXX, bytom G. X, H., za účasti Centra pre deti a rodiny I., J. XX, I., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia

rozhodol:

Súd nariaďuje neodkladné opatrenie v tomto znení:

I. Nariaďuje Centru pre deti a rodiny I., J. XX, I., dočasne odovzdať maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno – výchovného sanatória K. X, XXX XX C. – L., a to na obdobie šiestich mesiacov odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice sa domáhal návrhom doručeným súdu dňa 26.9.2023 nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým súd dočasne umiestni maloleté dieťa A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno – výchovného sanatória Tešedíkova 3, 040 17 Košice – Barca.

2. V návrhu uviedol, že maloletá A. B., nar. XX.X.XXXX je umiestnená na základe rozsudku Okresného súdu Trebišov, sp. zn. 16P/43/2017 zo dňa 9.5.2017 v Centre pre deti rodiny Gelnica, Hlavná 50, Gelnica. V uplynulom období bola opakovane na základe uznesenia Okresného súdu Trebišov, sp. zn. 16P/34/2023 zo dňa 9.3.2023 o neodkladnom opatrení dočasne umiestnená v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Tešedíkova 3, 040 17 Košice-Barca, na dobu šiestich mesiacov. Centrum pre deti a rodiny Gelnica (ďalej len „CDR“) písomne požiadalo ÚPSVaR Košice o podanie návrhu vo veci nariadenia neodkladného opatrenia pre mal. A. do Liečebno-výchovného sanatória (ďalej len „LVS“) z dôvodu výrazných ťažkostí v správaní dieťaťa v podmienkach CDR. Zo správy zo Základnej školy v Gelnici, ktorú navštevovala vyplýva, že maloletá do kolektívu nastúpila v roku 2020, začleňovala sa postupne. S niektorými žiakmi mala drobné konflikty, opakované konflikty, ktoré sa stupňovali a vyvrcholili bitkou. S vyučujúcimi komunikovala prevažne slušne, pracovala väčšinou samostatne. V správe z LVS uvádzajú, že maloletá je v ich zariadení od septembra 2022, kedy jej umiestnenie bolo odporúčané pedopsychiatrickou. Je naďalej vedená s dg. Iná zmiešaná porucha správania a emotivity, v anamnéze aj prechodná disociatívna porucha v detstve. V minulosti bola hospitalizovaná v DPL Hraň, podľa pedopsychiatrických záverov ide o osobnosť juvenílnu, disharmonicky sa vyvíjajúcu v

dôsledku depriváčného procesu s emočne nestabilnými osobnostnými rysmi. Nedisponuje dostatočnými adaptačnými mechanizmami na udržanie psychickej rovnováhy. V záťaži sa zvýrazňujú maladaptívne vzorce uvažovania s prechodnými poruchami vnímania na podklade disociatívnych psychologických mechanizmov. Mal. A. sa v LVS na prostredie adaptovala, sama si umiestnenie priala. V rámci hodnotiaceho systému zariadenia dosahuje veľmi dobré výsledky a nevyskytli sa žiadne vážne konflikty. Chránené prostredie LVS s pravidelným denným režimom a pravidlami naďalej vnímajú pre maloletú ako užitočné pre jej vývoj, prospievajú v učení a osvojovanie si žiaducich sociálnych návykov. U maloletej je vnímané zvýšené riziko sebapoškodzovania a dekompenzácie psychického stavu pod vplyvom záťaže. V správe z CDR uvádzajú, že maloletá bola v zariadení LVS spokojná, udržiavali s ňou pravidelný telefonický kontakt, počas prázdnin absolvovala niekoľko víkendových pobytov v CDR. Počas jej umiestnenia v LVS bola spokojná, tešila sa aj záujmu CDR o jej aktuálny stav. Opakovane sa vyjadrovala, že chce v LVS zostať, nakoľko jej vyhovuje ich systém, je tam prísnejší režim. Po informovaní maloletej, že by sa mala vrátiť do CDR na samostatne usporiadanú skupinu (ďalej len „SUS“) a do pôvodnej kmeňovej školy, ostala zaskočená, prejavovala výrazný smútok a zvýšenú nervozitu, nakoľko v kolektíve triedy aj v kolektíve SUS mala časté konflikty a prejavovala ďalšie ťažkosti v správaní a prežívaní. Maloletá navštevuje imuno-alerologickú a pedopsychiatrickú ambulanciu, pravidelne užíva lieky, je emočne labilná, má časté výkyvy nálad, rýchle prechody od plaču k smiechu a naopak, niekedy reaguje impulzívne. V správe od pedopsychiatrie sa uvádza, že pri vyšetrení má uvoľnené a drzé správanie, zvyšuje hlas aj na lekára, je nekritická k svojmu nevhodnému správaniu. Jedná sa o pacienta so známkami zmiešanej poruchy správania a emócií u disharmonicky sa vyvíjajúcej osobnosti s vyjadrenými hraničnými osobnostnými rysmi. Má zníženú frustračnú toleranciu na záťaž, vtedy sa zvýraznia por. afektívnej a behaviorálnej dysregulácie, vyjadrené známky afektívnej nestability s prejavmi impulzívnych reakcií: páčila papiere v izbe, vyhráža sa spolučovankyni, nerešpektuje autority, trvá na svojich požiadavkách. Maloletá bola aj v priebehu vyšetrenia drzá, uviedla, že sa bude správať tak zle aj naďalej, chce dosiahnuť, aby sa vrátila do LVS Barca. Pedopsychiater odporúča rehospitalizáciu pre vystupňované výchovné problémy v DPL Hraň. LVS Barca uviedli, že odporúčajú, aby maloletá Jessica pokračovala v pobyte a vo vzdelávaní v ich zariadení aj v školskom roku 2023/2024. Nakoľko uplynula doba neodkladného opatrenia, maloletá sa musela do CDR vrátiť dňa 8.9.2023. Základná škola v Gelnici a CDR nemajú toho času iné možnosti riešenia. Je potrebné zabezpečiť vzdelávací proces maloletej. Na základe vyššie uvedených skutočností, odporúčaní zariadení Centra pre deti a rodinu I. a Liečebno-výchovného sanatória, Košice-Barca a taktiež s prihliadnutím na záujem o plynulé ukončenie prebiehajúceho školského roka 2023/2024, s prihliadnutím na to, aby ochrana zdravia a priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu u maloletej A. B., nar. XX.XX.XXXX bola sústavne zabezpečovaná Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice žiada, aby Okresný súd Trebišov vydal Uznesenie Okresný súd Trebišov nariaďuje neodkladné opatrenie, dočasne umiestňuje maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX do Liečebno-výchovného sanatória, Útvar diagnostické centrum, Tešedíkova 3, 040 17 Košice-Barca.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa §132 CSP, uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

6. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327 CSP, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa §325 ods.1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Podľa § 367 ods.1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

8. Účelom neodkladného opatrenia je predovšetkým rýchla úprava faktických a právnych pomerov účastníkov. Jeho nariadenie predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva /nároku/, a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletých detí, ktorý je prioritný.

9. Navrhovateľ osvedčil potrebu dočasne úpravy pomerov, ktorá spočíva v potrebe zabezpečenia odbornej starostlivosti maloletému dieťaťu v špecializovanom zariadení a preto súd návrhu navrhovateľa vyhovel a v zmysle § 367 ods.1 nariadil Centru pre deti a rodiny I., J. XX, I., dočasne odovzdať maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno – výchovného sanatória K. X, XXX XX C. – L., a to na obdobie šiestich mesiacov odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Trebišov, písomne, v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).